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La seduta comincia alle ore 15. 
AMICI GIOVANNI, segretario, legge il 

verbale della seduta precedente. 
P R E S I D E N T E . Sul processo verbale ha 

facoltà di parlare l 'onorevole Treves. (Se-
gni d'attenzione). 

TREVES. Mi consenta la Camera poche 
parole sul verbale della seduta di ieri, le 
quali, io spero, pot ranno risparmiare alla 
Camera lunghe, ampie, forse anche più 
aspre discussioni circa i fa t t i , sui quali 
ieri discutemmo, e sui nuovi, più gravi e 
più luttuosi , che sono avvenut i in seguiti» 

a quelli. Noi t ravers iamo una crisi grave, 
una crisi terr ibi le ; l 'aria, che respiriamo, 
è piena degli acri furor i del dopo guerra. 
In torno a noi, deputa t i socialisti, abbia-
mo senti to ad un certo momento, subito 
dopo la grande vi t tor ia del 16 novembre, 
svolgersi come uno spirito profondo di ri-
vincita da par te dei pa r t i t i conservatori e 
militaristi; ed abbiamo sentito che si t r a t -
t ava essenzialmente di difendere, per noi, 
per il socialismo, la legalità, che sentiva-
mo che era quella, che condannava i si-
stemi, contro cui abbiamo combat tu to . 
In forza di questo sentimento, quando i 
depu ta t i socialisti furono offesi e percossi, 
immediatamente , senza nessuna preordina-
zione, senza nessun 'a l t ra volontà che l'i-
stinto profondo di vi ta e di conservazione, 
che è nel proletar ia to, si è sparsa la parola 
di solidarietà in t u t t a I tal ia, ed in t u t t a 
I ta l ia un coro di solidarietà ha echeggiato 
in t u t t o il lavoro. 

Ora noi tu t t i dobbiamo a t tendere perchè 
la situazione è veramente grave ed enorme. 

Perchè, signori, da par te nostra, com-
prendendo la situazione storica, ntpn è nes-
sun proposito di precipitare gli avveni-
menti, ma è sicuro proposito di difenderci 
da t u t t i quelli che mirano a v d i s t r u g g e r e 
l 'opera nostra. (Applausi alVestrema sinistra). 

Se altri prima della rivoluzione prepara 
la controrivoluzione, se altri prima, di Le-
nin, aspet ta Kol tchak (Applaus i air estrema 
sinistra) con t u t t o ciò ci affermiamo pro-
fondamente tenut i al metodo, che in que-
st 'ora è quello che ci rafforza di più, al me-
todo pacif is ta! Tant ' è che io posso an-
nunciarvi che in quest 'ora, malgrado le 
nuove violenze, che ha subito la par te alla 
quale appar tengo, par te degli organi, che 
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hanno competenza, dalla Confederazione 
del lavoro e dal la Direzione del p a r t i t o so-
cialista, una parola diffusa in t u t t a I t a l i a , 
che in t u t t a I t a l i a t rove rà la sua eco, e 
d ie , cons t a t ando l ' i m p o n e n t e e magnif ica 
sol idar ie tà del p ro le t a r i a to i ta l iano, con-
sigliare la r ipresa del lavoro. . . ( F i f e appro-
vazioni a sinistra e al centro — Apostrofi dal-
l'estrema sinistra verso il centro). 

S o p r a t t u t t o , signori, non p rende te que-
sto annunzio per un a t t o di resa ; prende-
telo p iu t t o s to come un a t t o di f o r z a ! (Vi-
vissimi applausi dai banchi dei socialisti). 

I l Governo p renda esso consiglio dalle 
circostanze, da quello che esso ha veduto . 
Oggi i depu ta t i socialisti , t u t t o il pa r t i t o 
socialista, possono dire, senza a lcuna iat-
•fĵ bHZ et, che, se non sono tu t e l a t i dal Governo, 
sono t u t e l a t i dalla p i a z z a ! (Viv iss imi ap-
plausi dai banchi dei socialisti). 

Perciò la nos t ra via può essere sicura, 
t r anqu i l l a e pacifica, p rec i samente perchè 
sen t iamo di aver la pr ima, la più fonda-
menta le delle forze : la forza del popolo 
che non ha bisogno della violenza, perchè 
è la f o r z a ; e t ra la forza e i a violenza vi 
è un concet to di an t i tes i che voi dovete , 
signori^ r iconoscere (Applausi dai banchi 
dei socialisti). 

D u n q u e noi non abbiamo più nulla da 
chiedere nè da a t t ende rc i dal Governo. Se 
il Governo se ne sente la forza , faccia ri-
spe t t a re le leggi, che ha per ufficio di tu-
te lare . Se non ha ques ta forza , per q u a n t o 
ha a t t inenza ai nos t r i dir i t t i , per quan to 
ha a t t i nenza ai sommi interessi che ci sono 
aff idat i , ci sent iamo dal p ro le t a r i a to suffi-
c ien temente t u t e l a t i e difesi. (Applausi vi-
vissimi dai banchi dei socialisti). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Mauri ha 
faco l tà di pa r l a re . 

M A U R I . Sarebbe meschino, onorevoli 
colleghi, in questo doloroso momento , com-
m e n t a r e le dichiarazioni f a t t e dal collega 
Treves per il p a r t i t o socialista. Tu t t i s iamo 
sot to l ' impressione e l 'oppressione di un in-
cubo penoso, per cui r ivendichiamo col fer-
vore più vivo del cuore e del l ' an ima nos t ra 
il r i to rno della pa t r i a al r i tmo normale 
della v i ta . E se le dichiarazioni , che sono 
s ta te f a t t e qui dal l 'onorevole Treves, pos-
sono r app re sen t a r e una cooperazione a que-
sto nobile ed alt issimo in tento , ben sia ve-
n u t a in ques t ' au la , anche da quei banchi . 
(Approvazioni). 

JSTOÌ r i ten iamo che più che mai oggi 
si impone, nell ' interesse del paese e delle 
classi l avora t r ic i e proletar ie , che uno 

s t a to di pace, uno s ta to morale, come uno 
s ta to mate r ia le di t ranqui l l i t à , abbia a sor-
r idere alla v i t a nazionale, Noi r i ten iamo 
che qualsiasi movimento , che possa avere 
nella finalità od anche solo ne l l ' apparenza 
un ca ra t t e re r ivoluzionario, non p repar i 
a l t ro che nuov i spasimi, nuove angoscie al 
paese, e più specialmente a quelle stesse 
classi lavora t r ic i , che qui con uria così co-
spicua r appresen tanza af fermano il d i r i t to 
al la loro elevazione.. . (Rumori alVestrema 
sinistra — Applausi al centro). 

Noi mand iamo un saluto di p ie tà e di 
umana commiserazione alle vi t t ime, da qua-
lunque p a r t e siano cadute , e par t icolar-
mente a quelle, che sono s t a t e le v i t t ime 
sangu inan t i e mater ia l i di questi t ragici 
event i dòpo essere s t a to pr ima le v i t t ime 
spir i tual i di una p r o p a g a n d a avve lena t r ice 
proveniente da oppos te scuole di violenza.. . 
(Applausi al centro — Proteste e rumori vi-
vissimi all' estrema sinistra). 

Sia il benvenu to questo r i to rno alla pace 
per l 'opera concorde degli uomini di buona 
vo lon tà ; e sia esso pres idia to dalla r icostru-
zione de l l ' au tor i t à e del prest igio dello 
S t a t o col concorso di t u t t e le forze sana-
men te democrat iche . (Applausi al centro e 
a. destra -— Rumori all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Sarrocchi . 

SARROCOHI . Ho d o m a n d a t o di par la re 
perchè anche da quest i banchi p a r t a un 
incoraggiamento a quei sistemi che sono 
avve r s i alla violenza. Non ho sent i to le 
pr ime parole del l 'onorevole Treves ; ma so 
che egli, e dopo di lui l 'onorevole Mauri, 
hanno d ich ia ra to di aver fede nella forza del 
d i r i t to e delle idee, non nel t r ionfo della 
violenza. Credo d' a l t ronde inutile indu-
giarci in apprezzament i e in recriminazioni 
sugli avven iment i dolorosi di quest i giorni. 
In un 'assemblea poli t ica convien gua rda re 
a l l ' avven i re p iu t tos to che al passa to . E 
p reoccupa t i de l l ' avvenire , noi diciamo che 
devono essere t u t e l a t e con fermezza le li-
be r t à , t u t t e le l ibertà , e, più sacra f r a t u t t e 
in ques t 'o ra , benché ogni giorno t u r b a t a 
ed offesa, la l iber tà del lavoro. Siamo di 
f r o n t e a sopraffazioni cont inue contro la 
l iber tà individuale . . Noi ne invochiamo la 
t u t e l a per t u t t i : per i depu ta t i , che deb-
bono eserci tare il loro mandato^ come per 
gli operai , che rec lamano il d i r i t to di lavo-
rare. E a spe t t i amo dal Governo un at teg-
g i amen to energico, che dia a t u t t i la cer-
tezza del p ropr io d i r i t to , e che, assicuran-
do le col le t t iv i tà ed i singoli cont ro le so-
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praffa-zioni della violenza, affidi e garan-
tisca che tu t t i i diritti, anche quelli delle 
minoranze, siano in ogni caso tutelat i , e, 
ove siano violati ed offesi, siano pronta-
mente e con ogni vigore reintegrati. (Ap-
provazioni). 

NITTI , presidente del Consiglio dei mini-
stri, ministro dell' interno. Chiedo di par-
lare. 

P E E S I B E N T E . Ne ha facol tà . 
NITTI , presidente del Consiglio dei mi-

nistri, ministro dell'interno. Niùna parola 
poteva giungere più opportuna di quella 
dell 'onorevole Trev'es. 

Pur nel dissenso, che deve essere pro-
fondo fra tu t t i noi in- questa Camera, pro-
fondo e legittimo dissenso, nessuna parola 
poteva giungere più opportuna, poiché egli 
in nome dei suoi amici non ci ha interro-
gati sopra fa t t i determinati che potevano 
inasprire e intorbidare la discussione, in 
quest 'ora difficile, ma ha rivolto una pa-
rola di serenità e di pace. Io lo ringra-
zio, perchè è interesse di tu t t i i parti t i , 
anche del part i to socialista, per le idealità 
che il par t i to socialista si prefìgge, che le 
lotte civili si possano svolgere in un sereno 
ambiente. 

È dovere del Governo di difenderei di-
ri t t i delle maggioranze e di tutelare i di--
rit t i delle minoranze, è dovere del Governo 
di garantire la libertà dei cit tadini e l'al-
tezza del mandato legislativo. 

Una voce all' estrema ^sinistra. Non l 'avete 
mai fa t to ! (Rumori). 
• NITTI , presidente del Consiglio dei mini-

stri, • ministro dell'interno. No, onorevole 
collega che m'interrompe, non questo rim-
provero mi può essere rivolto, e nell 'intimo 
della sua coscienza, se la interroga, ella sa 
che ho fa t to il mio dovere completamente 
per la difesa delle pubbliche libertà. 

Or dunque, questa parola, in questa dif-
ficile ora, in cui dobbiamo conquistare il 
diritto alla vita nel contrasto di tu t t e le 
nazioni e di tu t t i gli interessi, questa pa-
rola io accolgo serenamente.. Sono molto 
gra^o che sia venuta, e ringrazio gli ono-
revoli Mauri e Sarocchi di avere aderito 

* al pensiero dominante della tesi dell'onore-
vole Treves. (Interruzioni — Commenti). 

Lasciamo i piccoli dissensi formali. Il 
Governo desidera ancona dare una parola 
di affidamento. Esso intende che quanto 

• r iguarda l 'ordine pubblico sia mantenuto, 
ma che nessuna libertà sia offesa. Io spero 
che ciò che avverrà in questi giorni sia la 

prova della completa buona fede del Go-
verno. (Approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni e nessuno chiedendo di parlare, 
il verbale s ' intende approvato . 

(È approvato). 

Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedi, 
per motivi di famiglia, gli onorevoli : Ca-
puti, di giorni 8; Maitilasso, di 2; Arrigoni, 
di 8. 

(Sono conceduti). 

Giuramenti. 

P R E S I D E N T E . Essendo presenti gli 
onorevoli Alessandri, Dorè, Girardini e Co-
lajanni , li invito a giurare. 

(Legge la formula). 

ALESSANDRI, DORÈ, G I R A R D I N I e 
COLAJANNI, giurano. 

Insediamento e discorso dei Presidente. 

P R E S I D E N T E . Essendo presente l'ono-
revole Orlando, proclamato ieri Presidente 
della Camera, lo invito ad assumere la Pre-
sidenza. 

(L'onorevole Bosetti abbraccia e bacia l'ono-
revole Orlando, che assume la Presidenza — 
Applausi vivissimi e prolungati). 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E O R L A N D O . 

P R E S I D E N T E . (Segni di vivissima atten-
zione) Onorevoli colleghi, in libero paese 
non vi è onore che sorpassi quello di essere 
l 'eletto degli eletti della nazione; e, mentre 
esprimo a voi, con animo vibrante di com-
mozione, la mia più fervida grati tudine, con 
affettuosa reverenza - sicuro di essere, sin 
da questa prima volta, fedele vostro in-
terprete - rivolgo il mio primo saluto ed 
augurio all 'uomo venerando, che mi ha pre-
ceduto in questo seggio occupandolo con sì 
perfet ta dignità per lunghi anni, dopo di 
avere la sua giovinezza dedicato alla Pa-
tria combattendo le battaglie dell 'epopea 
garibaldina. (Vivissimi applausi). 

Vi assicuro, onorevoli colleglli, che 
sento con t an ta t repidanza i grandi doveri 
dell'ufficio, anche in rappor to alla eccezio-
nale gravità dell 'ora presente, che, se avessi 
potuto considerare con libera facoltà di de-
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terminazione di accettare, o no, la nomina, 
grande e forse insuperabile sarebbe st citici 
la r i luttanza dell 'animo mio. 

Ma vi sono situazioni e momenti in cui 
l 'uomo pubblico deve considerare le respon-
sabilità, clie gli g r a v a n o , come un dovere 
categorico, cui non è consentito di degna-
mente sottrarsi. (Applausi — Interruzioni 
all''estrema sinistra). 

Questo dovere io a v v e r t o . E d a v v e r t o an-
cora più altamente un altro dovere : cioè 
che l'ufficio di Presidente della Camera sia 
c ircondato di tut to il prestigio e di tu t ta 
la dignità. ( Vivissimi e prolungati applausi 
— Rumori all' estrema sinistra). 

Spero che terrete conto di ciò, e che 
il mio fermo proposito, di fare quanto 
è in me per esser degno della vostra fidu-
cia, sarà assistito dalla cordiale e costante 
collaborazione di voi tutt i . Di tutt i , io dico; 
poiché da questo momento in poi tace in 
me o g n i senso di parte, si e s t i n g u e ' - O g n i 
preferenza politica, per sentirmi soltanto 
ed esclusivamente il rappresentante di tutt i . 
(Applausi). 

Ancor più che il mio abito mentale e la 
disciplina del mio spirito, la mia stessa ar-
dente fede nell ' istituto parlamentare mi 
induce alla equanimità verso tutt i , alla 
imparzial i tà con tutti . Tutore dei diritti di 
ognuno, richiederò egualmente da ognuno 
l 'adempimento de' suoi doveri. Da nessuna 
parte e per nessun motivo i Par lamenti , 
soprattutto dei paesi grandi e civili, deb-
bono essere campò di violenze e di sopraf-
fazioni. (Vivi applausi). 

Sopraffazioni e violenze non possono 
ammettersi nè tollerarsi da parte né di 
Governi , nè di maggioranze, nè di mino-
ranze (Benissimo!)} tut t i dobbiamo ricor-
dare che l 'eccedere i limiti del proprio 
diritto determina fatalmente, se pure non 
autorizza, l 'eccesso dal l 'opposta parte.- (Ap-
plausi -'- Commenti vivaci all'estrema si-
nistra). 

I vot i più arditi , le più audaci proposte 
non han bisogno per farsi valere di verbal i 
intemperanze^ nè di azioni tumultuarie. 

Quanto più la tribuna è - a r r i n g o per i 
rappresentanti del popolo, tanto più deve 
essere r ispettata ed apparir rispettabile den-
tro di qui e fuori di qui. 

Consiste in ciò la indistrutt ibi le v i r t ù 
delle istituzioni rappresentat ive, alle quali 
posso dire di aver dedicato tut ta là mia 
v i ta , come studio prima, come a t t i v i t à par-
lamentare dopo. 

Certo, non penso che vi siano istitu-
zioni polit iche perenni; la caducità è propria, 
di ogni umana cosa. Ma ciò che costituisce 
la bellezza e la forza' specialissima delle 
istituzioni rappresentat ive, consiste preci- ~ 
sámente ' in quella loro capaci tà prodigio-
samente indefinita di progredire, di trasfor-
marsi, di adattars i alle- più diverse con-
dizioni polit iche e forme sociali. (Approva-
zioni)-. In un millennio di esistenza quelle 
istituzioni, sorte in uño Stato feudale ed 
aristocratico, non solo lian consentito il 
sorgere e il prosperare delle più progredite 
democrazie contemporanee, ma di esse sono 
il più saldo e sicuro presidio. 

Eaggiungono quelle istituzioni il loro 
pieno svi luppo in .un sistema di classi cor-
porat ivamente cost i tu i te ; eppure quando 
la rivoluzione francese, in piena antitesi con 
tal sistema, proclama i diritti della l ibertà 
individuale, è pur sempre nella forma rap-
presentat iva che questo nuovo ideale poli-, 
tico si fa valere. (Approvazioni — Commenti 
alVestrema sinistra). 

Onde non è punto ardita nè paradossale -
la previsione Che, se in nuovi e diversi modi 
le classi sociali e le comunità locali saran 
chiamate ad un più diretto esercizio di po-
teri pubblici , ciò abbia ad avvenire in per-
fet ta armonia ed in piena coordinazione 

- con questo secolare istituto parlamentare, 
che è e r imarrà la più comprensiva e la più 
perfettibile espressione della democrazia. 
(Approvazioni). 

Non mai come in quest 'ora, onorevoli 
colleghi, lo sguardo del Paese è fìsso sul 
Par lamento. L 'ora impone ardui doveri ed 
esige lavoro austero e fecondo. Si potrà 
affermare la più radicale diversità di con-
cezioni politiche ed escogitare la più op-
posta var ietà di mezzi; ma che non si debba 
avere da tut t i la più concorde e sincera 
volontà di costruire le nuovo, e più grandi 
fortune del popolo nostro, questo non credo 
e non posso credere. (Vivissime approva-
zioni). 

Di vero, onorevoli colleghi, un'era nuova 
si schiude dinnanzi a noi, prodotta dalla 
immane guerra e dalla gloriosa v i t t o r i a 
d ' I ta l ia (Applausi) d o v u t a al valore e r o i c a 
dell 'esercito e del l 'armata ed alla abnega-
zione magnifica del popolo. ( Vivissimi pro-
lungati applausi — Grida all'estrema sinistra: 
Abbasso la guerra). » 

Tutt i i valori umani tendono a raffor-
zarsi e ad elevarsi; se anche spesso in via 
di contrasto violento, onde alcune di tal i 
forme di r innovamento r ipugnano agli uni 
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ed. altre ad altri, e se tu t te , poi, si pre-
sentano esuberanti e persino violente, non 
importa. Esse, tu t te , sono la rivelazione di 
quella stessa forza possente di rinnova-
mento, della nostra vita sociale e politica; 
tu t t e sono l 'effetto e l 'indice di questa 
spinta irresistibile del popolo nostro verso 
u n a ' p i ù grande ascensione. ( Vivissime ap-
provazioni). 

Perciò noi possiamo considerare l 'ora 
presente con grandi austerità certo, ma pur 
senza alcuna ragione di sfiducia e tan to 
meno di aliatine; a questa condizione tut-
tavia, che l 'autor i tà dello Stato segua armo-
nicamente il ritmo di quella - trasformazione 
e di quella ascensione, e si eviti il contrasto " 
(clie può contenere la minaccia delle peg-
giori catastrofi) t ra una organizzazione 
statale invecchiata e debole ed una co-
scienza popolare r innovata e forte. 

Ora, onorevoli colleglli, l 'organizzazione 
statale culmina nel Parlamento; da noi in 
massima par te dipende la sua. maniera di 
essere; tanto più grande è dunque la nostra 
responsabilità. Il Par lamento deve dar esso 
l'esempio della pace operosa, che il Paese 
desidera, del lavoro fecondo, da cui esso at-
tende la sua ricostituzione, della disciplina 
severa, che è condizione e garenzia di libertà. ' 

Esempio mirabile di tali civili vir tù e 
di assoluta devozione al dovere ci dà l 'au-
gusto Capo dello Stato (Vivissimi e pro-
lungati applausi — Ministri e deputati sor-
gono in piedi al grido di: Viva il Ee ! — Pro-
teste all' estrema sinistra), a cui con leale os-
sequio rivolgo il mio pensiero, come par te 
integrale del Parlamento. E così, pieno 
di fede nei destini d' I talia, onorevoli col-
leghi, vi riaffermo la mia grat i tudine e vi 
porgo il mio saluto, bene augurando ai no-
stri lavori. (Vivissimi prolungati applausi 
— Rumori all' estrema sinistra). 

Insediamento dell'Ufficio di Presidenza. 

P R E S I D E N T E . Invi to gli onorevoli vi-
cepresidenti De Nava, Meda, Ciuffelli e Be-
renini ; gli onorevoli segretari Bianchi Vin-
cenzo, Morisani, Longinotti , Amici Gio-
vanni, Bertini^ De Capitani, Rindone e 
Abisso; e gli onorevoli questori Rodino e 
Sipari ad assumere il loro ufficio. 

(I vicepresidenti, i segretari e i questori 
salgono al banco della Presidenza). 

Darò comunicazione a Sua Maestà il Re 
ed al Senato della costituzione dell'Ufficio 
di Presidenza della Camera. 

Onorevoli colleghi, il regolamento della 
Camera, come è noto, affida al Presidente 
la costituzione di due Giunte, quella del 
regolamento e quella delle elezioni. 

A far par te della Giunta del regola-
mento chiamo gli onorevoli Cameroni, Cocco-
Ortu, Codacci-Pisànelli, Colajanni. Dello 
Sbarba, Fera, Gasparotto, Modigliani, Ric-
cio, Rosadi. 

Per ciò che riguarda la Giuntà delle 
elezioni, prego i colleghi di prestarmi at-
tenzione. Il regolamento della Camera di-
spone che nella prima seduta il Presidente 
costituisca la Giunta per le elezioni. Que-
sta disposizione del regolamento, scritta in 
rapporto ad una legge elettorale diversa 

' dalla vigente, t rova ora una situazione di 
cose, che io sottometto alla Camera. 

La nuova legge elettorale ha una dispo-
sizione, secondo la quale la Giunta delle 
elezioni non può iniziare l 'esame di alcuna 
elezione se non sono decorsi venti giorni 
dalla proclamazione degli eletti. 

Ora, per causa dei r i tardi , cui tali procla-
mazioni hanno avuto luogo, in questo mo-
mento non vi è nessuna elezione, su cui la 
Giunta potrebbe por tare il suo esame, e 
per le prime elezioni che potranno essere 
esaminate, il termine dei venti giorni scade 
soltanto al 10 dicembre. Dunque sino al 10 
dicembre la Giunta delle elezioni non potrà 
funzionare. 

In questa condizione di cose, ritengo che 
si possa at tendere sino al 10 dicembre per 
la nomina della Giunta delle elezioni. 

Se non vi sono opposizioni, così r imarrà 
stabilito. 

(Così rimane stabilito). 
Deve poi essere nominata una Commis-

sione per la redazione dell'indirizzo di ri-
spósta al discorso della Corona... 

Voci. Al presidente ! 
P R E S I D E N T E . Vi è infa t t i una consue-

tudine in questo senso. Se dunque non vi 
sono osservazioni in contrario così resta 
stabilito. 

(Così rimane stabilito). 
Annunzierò' in fine della seduta la no-

mina di questa Commissione. 

Votazione per la nomina dei componenti 
la Giunta generale del bilancio. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la votazione per la nomina dei-componenti 
la Giunta generale del bilancio. Invi to gli 
onorevoli segretari a fare la chiama. 
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A M I C I , segretario, fa la ch iama. 

Prendono parte alla votazione : 

A b b o — Abisso — A g n e s i — A g o s t i n o n i 
— A l b a n e s e — A l b e r t e l l i — Alessandr i — 
Aless io Giul io — A l i c e — A m a t o — Amen-
dola — A m i c i — A n g i o n i — A n i l e — Ar-
gent ier i — Arnoni . 

B a c c e l l i — B a c c i Fe l i ce — B a c c i Gio-
v a n n i — B a c i g a l n p i — B a g l i o n i Gino — 
B a g l i o n i S i lvestro — B a l d a s s a r r e — Bal-
dini — B a l s a n o — B a r a c c o — B a r a t t a 
— B a r b a t o — B a r b e r i s — B a r r e s e — Basso 
— B a v i e r a — B a z o l i — B e l l a g a r d a — 
Bel le l l i . A r t u r o — Bel loni — B e l l o t t i 
P ie tro — B e l o t t i B o r t o l o — B e n e d e t t i — 
B e n e d u c e A l b e r t o — B e n e d u c e Giu-
seppe — Benel l i — B e n t i n i Genuzio — 
B e r a r d e l l i — Berenin i — B e r t i n i G i o v a n n i 
— B e r e t t a — B e r t o l i n o — B e r t o n e — Be-
sana — B e t t i — B e v i o n e — B i a n c h i Carlo 
— B i a n c h i Giuseppe — B i a n c h i U m b e r t o 
— B i a n c h i V i n c e n z o — B i g n a m i — B i n o t t i 
— B i s o g n i — B o c c i e r i — B o c c o n i — Bog-
giano — B o m b a c c i — B o n a r d i — B o n a t o 
— B o n c o m p a g n i - L u d o v i s i — B o n d i — Bo-
nomi I v a n o e — B o n o m i P a o l o — B o s c o — 
Bosel l i — Bosi — B r a n c o l i — B r e z z i — Bru-
gnola — B r u n e l l i — B r u n i a l t i — B r u s a s c a 
— Bubbio — B u c c o — Buf foni — B u g g i n o 
— B u o n o c o r e . 

Cagnoni — Calò — Camera G i o v a n n i — 
C a m e r a S a l v a t o r e — C a m e r i n i — C a m e r o n i 
— Caminit i — C a m p a n i n i — C a m p i — Can-
cellieri — Capasso — C a p o c c h i — Caporal i 
— C a p p a — Cappel ler i — C a p p e l l o t o — 
Carazzo lo — C a r b o n i - B o j — C a r n a z z a — 
Canalini — C a s a r e t t o — Cascino — Caser-
t a n o — Caso — CasoJi — Catini — Caval-
lera — C a v a l l i — C a v a z z o n i — C a z z a m a l l i 
— Celesia — Celli — C e r a b o n a — Cerme-
n a t i — Cerpell ì — Chianese — Chiesa — 
Chimient i — Chiossi — Ciappi — Ciccolungo 
— Ciccot t i Scozzese — Cicogna — Cingolani 
— C i u f f e l l i — C o c c o - O r t u — C o c u z z a — Co-
Iella — Colosimo — Colonna di Cesarò — 
Congiu — Conti — Corazzi l i — Coris — 
Corradini — Costa — Crispolt i — Cuomo 
— Curt i — C u t f u f e l l i . 

D ' A l e s s i o F r a n c e s c o — D ' A y a l a — De 
A n d r e i s — D e B e n e d i c t i s — De Capi tani 
— D e Caro — D e F e l i c e - G i u f f r i d a — De-
gni — D e l Bel lo — D e l l ' A b a t e — Del la 
S e t a — Del lo S b a r b a — De Mart ino — D e 
Michele Giuseppe — D e Miclielis P a o l o — 
D e JSTava — D e ìsiicola — De Ruggier i — 
De V i t o R o b e r t o — Di Fausto . -— D i Fran-

cia — D i G i o v a n n i E d o a r d o — D i Marzo 
— D i P i e t r a — D i S a l v o — D o n a t i Pio — 
D o n a t i G u i d o — D o r è — D r a g o — Du-
goni. 

E v o l i . 
F a c t a — F a l c i o n i — F a n t o n i — F a r i n a 

M a t t i a — F a r i n i P i e t r o — F a r i o l i — Fe-
derzoni — F e r r a r i s E u s e b i o — F i a m i n g o 
— Fi lesi — Fi l ippin i — F i n o — F i n o c c h i a r o -
A p r i l e Andrea- — F i n o c c h i a r o - A p r i l e E m a -
nuele — F o n t a n a — F o r a — F r a n c e s c h i — 
F r o l a F r a n c e s c o — F r o n d a — F r o n t i n i — 
F u l c i . 

Galeno — Gal la — Gal lani — Gal lenga 
— G a r i b o t t i — Garosi — G a s p a r o t t o — G a y 
— Genti le — Ghezzi — Ghis landi — G i a r a c à 
— G i a v a z z i — Gioia — Giol i t t i —- Girardi 
— Girardini — Giuf fr ida Vincenzo — G r a n d i 
Achi l le — G r a n d i F e r d i n a n d o — Grassi — 
Graziadei — Gr imaldi — G r o n c h i — Grossi 
Leonel lo — G u a c c e r o — Guar ient i — Gua-
rino — Gugl ie lmi. 

I m p r o t a . 
J a n f o l l a — Jannel l i — Janni . 
L a b r i o l a -- L a L o g g i a — L a n z a di T r a b i a 

— L a n z a r a — L a P e g n a — L a z z a r i — L e m b o 
— Liss ia — Lol l in i — L o m b a r d i G i o v a n n i 
— L o m b a r d i ' N i c o l a — L o m b a r d o P a o l o — 
L o M o n t e — L o n g i n o t t i —^fro P i a n o — L o 
Prest i — L u d o v i c i — L u z z a t t i L u i g i — Lijz-
z a t t o A r t u r o . 

M a c a g g i — Maestr i — Maff i — Maiti-
lasso — Malates ta — Manes — Marabini — 
M a r a n g o n i — Marchioro — Marconcini -— 
M a r c o r a — Marrac ino — Mart ini — Mar-
t ire — Mascagni — Masc iantonio — Ma-
stino — M a t t e o t t i — M a u r i A n g e l o — Mauro 
Clemente — Mauro T o m m a s o — M a u r y — 
Mazzare l la — Mazzo lani — M a z z o n i — M e -
cheri — M e n d a j a — Merizzi — Merlin — 
Merloni — M e z z a n o t t e — Miceli P i c a r d i — 
Micheli — Milani F u l v i o — Mil iani G. B a t -
t is ta — Modigl iani Giuseppe — Momigl iano 
R i c c a r d o — M o n i c i — M o n t e m a r t i n i — Mon-
t ini — Morgar i — Morini — Morisani — 
M.ucci L u i g i — Murari — Murgia — Mu-
rialdi — Musat t i . 

i f a v a — E e g r e t t i — Niceolai — Nit t i . 
O l i v e t t i — Orano. 
P a c c h i — P a d u l l i — P a g e l l a — P a l l a -

strel l i — R a n c a m o — P a n e b i a n c o — P a n -
t a n o — P a o l i n o — P a p a r o — P a r a t o r e — 
P a s c a l e — P a s q u a l i n o - V a s s a l l o — P a v a n — 
P e a n o — P e c o r a r o L o m b a r d o — P e l l e g r i n o 
— Pennisi — P e r r o n e — P e s c e t t i — P e s t a -
lozza^— Pezzul lo — Phi l ipson — P i c c o l i — 
P i e t r a v a l l e — Pietriboni. — P i g n a t a r i — Pi-
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rol ini — P i s to j a — P iva — Poggi — Porzio 
— Prampol in i — Preda . 

Quaglino — Quaran t in i . 
Rabezzana — Rad i — Rainer i — Ra-

mella — Reale — Reca lca t i — Reina — 
Renda — Riba — Riboldi — Riccio — Rin-
done — R o b e r t o — Rocco — Rodino — 
Rondan i — Rosa'di Giovanni — Rosa t i Ma-
r iano — Rossi Cesare — Rossi Francesco — 
Rossi Luigi — Rossini — Rubill i — Ruini — 
Russo. 

Sai vadosi Guido — Salva tor i Luigi — 
Sandroni — Sandul l i — San jus t — Sauna 
— Sant in Giusto — Sant in i Antonio — Sar-
rocchi — S a t t a - R r a n c a — Sbaragl in i — 
Scagli ot t i —'Searabello — Schiavon — Scia-
labba — Scia loja — Scot t i — Ser ra t i — 
Sgobbo — Siciliani — Sifola — Sighieri — 
Signorini — Sipar i — Si t ta — Smor t i — 
Soleri Spagnoli —• Spetr ino — Squi t t i — 
Storcili —- S tuccb i -Pr ine t t i . 

Tambor ino — Tangor ra — Targe t t i — 
Tassinari — Tedesco E t t o r e — Tedesco 
Francesco — Tescione — Tono — Todeschi-
ni — Tofani — Tonello — Tonet t i — Torre 
Tortor ic i — Tren t in — Treves —• Trozzi — 
Tupini — Turano — Tura t i . 

LTrsi. 
Y acirca — Vassallo Ernes to — Vecchio 

Verderame — Velia — Vendi t t i — Vigna — 
Volpi. 

Zaccone —• Zanard i — Zanzi — Zegrett i 
— Zerboglio — Zibordi —- Zileri dal Verme 
Zito .—Zuccb in i . 

Sono in congedo : 

À rrigoni. 
Caput i . 
Mait i lasso. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione. 

Procederò ora al sorteggio dei nomi de-
gli onorevoli depu t a t i che dovranno pro-
cedere allo scrut inio . (Procede al sorteggio). 

La Commissione r isul ta composta degli 
onorevoli : Baviera , Mart in i , Bubbio, Tosti , 
Pellegrino, Pal las t re l l i , Barese, Marchioro, 
Miceli-Picardi, Scialoja, Cazzamalli e P iva . 

La Commissione è inv i t a t a a r iunirsi 
i m m e d i a t a m e n t e per procedere allo scru-
t inio. 

Presentazione di disegni di legge. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole minis t ro del 
tesoro ha faco l tà di p r e sen t a r e dei disegni 
di legge. 

SGHAIsZER, ministro delle finanze. Mi 
onoro di p resen ta re alla' Camera i seguenti 
disegni di legge : 

Conversione in legge del decreto Reale 
6 se t t embre 1913, n. 1175, che dà faco l tà al 
Governo di modif icare i ruoli organici della 
Colonia E r i t r ea e della Somalia i t a l iana in 
d ipendenza della is t i tuzione del Ministero 
delle colonie ; (45) 

Conversione del Regio decreto 29 a-
prile 1915, n. 567, col quale venne autoriz-
za ta l ' a s s e g n a z i o n e ' s t r ao rd ina r i a di lire 
6,800,000 per p rovvedere a spese re la t ive al 
t r a s p o r t o ed al l 'assistenza dei connazionali 
r impa t r i a t i in d ipendenza degli a t tua l i av-
veniment i in te rnaz ional i ; (46) 

Conversione in legge del decre to luo-
gotenenziale 17 giugno 915, n. 914, col 
quale è au tor izza ta l 'assegnazione di lire 
205,000 da iscriversi nello s t a to di previ-
sione della spesa del Ministero degli affar i 
esteri per p rovvedere a l l ' acquis to di un 
immobile f d uso di sede del Regio Conso-
lato in Scutar i d 'Alban ia ; (47) 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 18 luglio 1915, n. 1154, che au-
torizza la somminis t razione al Governo di 
Albania della somma di lire 447,359.69, in 
aggiunta al pres t i to di 5 milioni di f r anch i 
accorda to con Regio decreto 15 novembre 
1914, n. 1243; (48) 

Conversione in legge dei decret i luogo-
tenenzial i emana t i du ran t e la proroga dei 
lavori p a r l a m e n t a r i dal 20 dicembre 1915 
al 29 febbra io 1916, au tor izzan t i provvedi-
ment i relat ivi ai danneggia t i dai t e r r emot i 
e di bilancio; (49 e.50) 

Conversione in legge dei decret i luo-
gotenenziali au tor izzant i p rovved imen t i di 
bilancio, e m a n a t i sullo sconcio dell 'eserci-
zio finanziario 1915-16 nonché semplifica-
zioni di servizi; (51) 

Conversione in legge dei decret i luo-
gotenenzial i emana t i du ran t e la proroga 
dei lavor i p a r l a m e n t a r i au to r izzan t i prov-
vediment i di bilancio e semplificazioni di 
servizi e di ord inament i ; (52) 

Conversione in legge di decret i luogo-
tenenzial i emana t i du ran te la proroga dei 
lavor i p a r l a m e n t a r i concernent i provvedi-
ment i di bilancio e vari ; (53) 

Convalidazione di decret i luogotenen-
ziali au tor izzant i p re levament i sul fondo di 
r iserva per le spese imprevis te , e m a n a t i 
d u r a n t e la proroga dei lavori par lamen-
tar i ; (54) 

Conval idazione dei decret i luogotenen-
ziali emana t i d u r a n t e la proroga dei lavo-
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ri par lamentar i , autorizzanti prelevamenti 
dal fondo di riserva per le spese imprevi-
ste; (55) 

Conversione in legge dei decrati luo-
gotenenziali emanat i durante la proroga 
dei lavori par lamentar i autor izzant i prov-
vedimenti di bilancio e vari; (56) 

Conversione in legge dei decreti luo-
gotenenziali emanat i duran te la proroga 
dei lavori par lamentar i autor izzant i prov-
vedimenti di bilancio e vari; (57) 

Convalidazione di decreti luogotenen-
ziali emanat i duran te la proroga dei lavori 
par lamentar i autorizzanti prelevamenti dal 
fondo di riserva per le spese impreviste; 
(58) * 

Convalidazione del decreto luogote-
nenziale emanato duran te la proroga dei 
lavori par lamentar i autorizzante preleva-
zione dal fondo di riserva per le spese im-
previste: (59) • 

Conversione in legge di decreti luogo-
tenenziali emanat i duran te la proroga dei 
lavori par lamentar i autor izzant i provvedi-
menti di bilancio; (60) 

Convalidazione di decreto luogotenen-
ziale emanato duran te la proroga dei la-
vori pa r lamenta r i autor izzante preleva-
zione del fondo di riserva per le spese im-
previste; (61) 

Conversione in legge di decreti luogo-
tenenziali emanat i duran te la proroga dei 
lavori par lamentar i , autorizzanti- provve-
dimenti di bilancio; (62) 

Convalidazione di decreti luogotenen-
ziali emanat i duran te la proroga dei lavori 
pa r lamenta r i autor izzant i prelevamenti dal 
fondo di riserva per le spese impreviste; 
(63) 

Conversione in legge dei decreti luo-
gotenenziali emanat i duran te la proroga 
dei lavori par lamentar i autor izzant i prov-
vedimenti di bilancio ; (64) 

Conversione in legge di decreti luogo-
tenenziali emanat i duran te la proroga dei 
lavori par lamentar i autor izzant i provvedi-
menti di bilancio ; (65) 

Convalidazione -di decreti luogotenen-
ziali emanat i durante la proroga dei lavori 
par lamentar i autor izzant i prelevamenti dal 
fondo di riserva per le spese impreviste ; 
(66) 

Conversione in legge di decreti luogo-
tenenziali emanat i duran te la proroga dei 
lavori par lamentar i autorizzant i provvedi-
menti di bilancio e var i ; (67) 

Convalidazione di decreti luogotenen-
ziali emanat i duran te la proroga dei lavori 

par lamentar i autorizzanti prelevazioni dal 
fondo di riserva per le spese impreviste ; 
(68) 

Convalidazione di decreti luogotenen-
ziali emanat i durante la proroga dei lavori 
par lamentar i autorizzant i prelevazioni dal 
fondo di riserva per le spese impreviste ; 
(69) 

Conversione in legge di decreti luogo-
tenenziali emanat i duran te la proroga dei 
lavori par lamentar i autor izzant i provvedi-
menti di bilancio ; (70) 

Conversione in legge di decreti luogo-
tenenziali e di regi decreti emanat i duran te 
la proroga .dei lavori par lamentar i autoriz-
zanti provvediment i di bilancio e vari ; 
(71) • . 

Convalidazione di decreto luogotenen-
ziale emanato duran te la proroga dei lavori 
par lamentar i autor izzante p l'elevazione dal 
fondo di riserva per le spese impreviste ; 
(72) 

Conversione in legge di regi decreti 
emanat i duran te la proroga dei lavori par-
lamentar i autor izzant i provvediment i di 
bilancio ; (73) 

Convalidazione di decreti reali ema-
nat i durante la proroga dei lavori parla-
mentar i autorizzanti prelevazioni dal fondo 
di riserva per le spese imprevis te ; (74) 

Rendiconto generale consuntivo del-
l 'Amministrazione dello Sta to per l'eserci-
zio finanziario 1912-13; (2) 

'Rendiconto generale consuntivo del-
l 'Amministrazione dello Stato per l'eserci-
zio finanziario 1913-14; (3) 

Rendiconto generale- consuntivo del-
l 'Amministrazione dello Sta to per l'eserci-
zio finanziario 1914-15; (4) 

Rendiconto generale consuntivo del-
l 'Amministrazione dello Sta to per l'eserci-
zio finanziario 1915-16; (5) 

Rendiconto generale consuntivo del-
l 'Amministrazione dello Sta to per l'eserci-
zio finanziario 1916-17; (6) 

Rendiconto generale consuntivo del-
l 'Amministrazione dello Stato per l'eserci-
zio finanziario 1917-18; (7) 

Rendiconto generale consuntivo della 
Somalia I ta l iana per l'esercizio finanziario 
1910-11 ; (8) 

Rendiconto generale consuntivo della 
Colonia Er i t rea , per l'esercizio finanziario 
1911-12; (9) v 

Stato- di previsione della spesa del Mi-
nistero del tesoro, per l'esercizio finanzia-
rio dal 1° luglio 1919 al 30 giugno 1920 ; (10) 
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S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e ro delle finanze por l ' eserc iz io finan-
ziar io dal 1° luglio 1919 al 30 g iugno 1920; (11) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e ro di g ius t iz ia e pe r gli a f f a r i di eu l to 
per l 'esercizio finanziario da l 1° luglio 1919 
al 30 g i u g n o 1920; (12) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e ro degli a f f a r i es ter i pe r l ' eserciz io fi-
n a n z i a r i o da l 1° luglio 1919 al 30 giugno 
1920; (13) * 

S t a t o di p rev i s ione della spesa del Mi-
n i s t e ro del le colonie pe r l 'esercizio finan-
ziar io da l 1° luglio 1919 al 30 g iugno 1920 ; (J ' 

S t a t o di p r e v i s i o n e del la spesa del Mi 
nistero* de l l ' i s t ruz ione p u b b l i c a p e r l 'eser-
cizio finanziario d a l 1" luglio 1919 al 30 giu-
gno 1920 ; (15) 

S t a t o di p r e v i s i o n e del la spesa de l Mi-
n i s t e ro d e l l ' i n t e r n o per l 'esercizio finanzia-
zio d a l 1" lugl io 1919 al 30 g iugno 1920 ; (16) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e ro dei l a v o r i pubb l i c i pe r l 'esercizio 
finanziario da] 1° luglio 1919 al- 30 g iugno 
19§0 ; (17) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e r o delle p o s t e e dei t e l eg ra f i pe r l 'eser-
cizio finanziario da l 1" luglio 1919 al 30 giu-
gno 1920; (18). 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e ro del la g u e r r a pe r l 'esercizio finan-
ziar io d a l 1° luglio 1919 al 30 g iugno „1920; (19) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e ro del la m a r i n a per l ' eserc iz io finan-
z ia r io da l 1° luglio 1919 al 30 g iugno 1920 ; (20) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n is te ro . dei t r a s p o r t i m a r i t t i m i e f e r r o v i a r i 
pe r l 'esercizio finanziario da l 1" luglio 1919 
al 30 g iugno 1920 ; (21) 

S t a t o di p rev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e r o di a g r i c o l t u r a pe r l ' eserciz io finan-
ziar io d a l 1" luglio 1919 al 30 g iugno 1920 ; (22) 

S t a t o di p r e v i s i o n e del la spesa del Mi-
n i s t e ro d e l l ' i n d u s t r i a , del commerc io e del 
l a v o r o per l 'esercizio finanziario da l 1° lu-
glio 1919 al 30 giugno 1920 ; (23) 

S t a t o di p r e v i s i o n e del la spesa del Mi-
n i s t e ro per l ' a s s i s t enza m i l i t a r e e le pen-
sioni di g u e r r a pe r l ' eserciz io finanziario 
da l 1° luglio 1919 al 30 g iugno 1920; (24) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e r o degl i a p p r o v v i g i o n a m e n t i e consu-
mi a l i m e n t a r i pe r l 'esercizio finanziario d a l 
10 lugl io 1919 al 30 giugno 1920; (25) 

S t a t o di p r e v i s i o n e della spesa del Mi-
n i s t e r o pei* le t e r r e l i be r a t e da l nemico pe r 
11 p e r i o d o d a l 1° agos to 1919 a l 30 g iugno 
1920;(26) 

S t a t o di p r e v i s i o n e d e l l ' e n t r a t a pe r 

l 'esercizio finanziario dal. 1° luglio 1919 al 
30 g iugno 1920; (27) 

R e n d i c o n t o genera le c o n s u n t i v o della 
A m m i n i s t r a z i o n e dello S t a t o pe r l 'esercizio 
finanziario 1918-19 ; (28) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e ro delle finanze per l ' eserciz io finanzia-
rio da l 1° luglio 1920 al 30 giugno .1921; (30; 

• S t a t o di p rev i s ione della spesa del Mi-
n i s t e r o del t e soro pe r l 'esercizio finanziario 
d a l 1° luglio 1920 al 30 giugno 1921; (29) 

S t a t o di p rev i s ione della spesa del Mi-
nis tero. per la g ius t iz ia e-gli. a f f a r i d r cu l to 
pe r 'esercizio finanziario dal 1° luglio 1920 
al 30 g iugno 1921; (31) 

S t a t o di p r ev i s ione della spesa del Mi-' 
n i s t e r c degli a f f a r i es ter i per l 'esercizio fi-
n a n z i a r i o da l 1° luglio .1920 al 30 g iugno 
1921; (32) 

S t a t o di p r ev i s ione del ia-spesa del Mi-
n i s t e r o delle colonie pe r l ' eserciz io finan-
z iar io d a l 1° luglio 1920 al 30 g iugno , 1921; (33) 

S t a t o di p r e v i s i o n e del la spesa del Mi-
n i s t e r o de l l ' i s t r uz ione p u b b l i c a pe r l 'eser-
cizio finanziario d a l 1" luglio 1920 al 30 
g iugno 1921; (34) 

S t a t o di p r ev i s ione della spesa del 
Min i s t e ro d e l l ' i n t e r n o per l ' e se rc iz io finan-
z iar io da l p r i m o luglio 1970 al 30 g iugno 
1921 ; (35) 

S t a t o di p rev i s ione del la spesa del 
Min i s t e ro dei l a v o r i pubb l i c i pe r l 'eser-
cizio finanziario d a l p r i m o luglio 1920 al 
30 g iugno 1921 ; (36) 

S t a t o di p r e v i s i o n e del la spesa del Mi-
n i s t e r o delle p o s t e e dei t e legra f i pe r l 'e-
sercizio finanziario d a i p r i m o luglio 1920 al 
30 g iugno 1921; (37) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spesa del Mi-
n i s t e r o del la g u e r r a pe r l ' eserc iz io finan-
ziar io da l p r i m o luglio 1920 al "30 g iugno 
1921 ; (38) 

S t a t o di p r ev i s ione del Min i s t e ro della 
m a r i n a per l ' eserciz io finanziario da l p r i m o 
lugl io 1920 al 30 g iugno 19%L ; (39) 

S t a t o di p r ev i s ione della spesa del Mi-
n i s t e ro dei t r a s p o r t i m a r i t t i m i e f e r r o v i a r i 
pe r l 'esercizio finanziario da l p r i m o luglio 
1920 al 30 g iugno 1921 ; (40) 

S t a t o di p r e v i s i o n e del la spesa del Mi-
n i s t e ro di a g r i c o l t u r a per l ' eserc iz io finan-
ziar io da l p r i m o luglio 1920 al 30 g iugno 
1921**; (41) 

S t a t o di p r e v i s i o n e della spesa del Mi-
n i s t e ro d e l l ' i n d u s t r i a , del Commercio e de l 
l a v o r o pe r l ' eserc iz io finanziario d a l p r i m o 
luglio 1920 al 30 g iugno 1921 ; (42) 

S t a t o di p r ev i s ione del la spe sa del Mi-
n i s t e ro per le t e r r e l i b e r a t e da l n e m i c o pe r 
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l 'esercizio finanziario dal primo luglio 1920 
al 30 giugno 1921 ; (43) 

S t a t o di previsione dell 'entrata per 
l 'esercizio finanziario dal primo luglio 1920 
al 30 giugno 1921 ; (44) 

Semplificazione nella procedura dei 
controlli ; (1) 

Chiedo che questi disegni di legge siano 
inviati all 'esame della Giunta generale del 
bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do atto all 'onorevole 
ministro del tesoro della presentazione dei 
seguenti disegni di legge : 

Semplificazione nelle procedure .dei 
controlli ; 

Eendicont i generali consuntivi dal 
1912-13 al 1917-18; rendiconto 1910-11 della 
Somalia ; rendiconto 1911-12 dell 'Eritrea; e 
gli stati di previsione di tutt i i Ministeri 
per il 1919-20; 

Rendiconto generale consuntivo 1918-
1919 ; 

S t a t i di previsione di tutt i i Ministeri 
per il 1920-21; 

Conversione in legge di decreti rela-
tivi a variazioni di bilancio e a convalida-
zioni di prelevamenti dal fondo di riserva 
per le spese impreviste. 

L'onorevole ministro chiede che questi 
disegni di legge siano inviati alla .Giunta 
generale del bilancio che è la competente 
per questo esame, data la natura dell'ar- -
sgomento. 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
così rimarrà stabilito. 

Nomina della Commissione per l'indirizzo 
di risposta al discorso della Corona. 

P R E S I D E N T E . Conformemente alla de-
liberazione della Camera, chiamo a far parte 
della Commissione che dovrà redigere il 
disegno dell'indirizzo di risposta al discorso 
della Corona gli onorevoli Alessio, Bonomi 
Ivanoe, Luzzatti , Meda e Torre. 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Si dia lettura delle in-
terrogazioni presentate oggi. 

AMICI , segretario, legge : 

« I l sottoscri t to chiede d'interrogare il 
ministro dell'interno, per sapere come mai 
la Prefettura di Messina abbia fat to pub-
blicare sopra un giornale locale, La Bi-
scossa, la relazione dell ' inchiesta fa t ta con-
tro l 'Amministrazione comunale di Fiume-

dinisi che è documento riservato, e come 
mai non abbia preso provvedimenti in se-
guito a tale violazione di segreto d'ufficio. 

« Colonna di Cesarò ». 

« I l sottoscritto chiede d ' interrogare i 
ministri dell ' interno, delle terre liberate e 
della guerra, per sapere con quali criteri i 
Ministeri della guerra e delle terre liberate 
hanno proceduto al l 'avviamento e allo svi-
luppo dei lavori di ricostruzione e di pub-
blica utilità specialmente nelle provincie di 
Belluno, di Treviso e nella Valle Cellina 
della provincia di Udine nella imminenza 
e durante il periodo elettorale nel quale 
detti lavori si sono intensificati con salari 
elevatissimi ; e per conoscere le ragioni per 
le quali - dopo le elezioni - si sospendono 
parte dei lavori stessi, si minaccia l 'abban-
dono della prosecuzione di importanti e 
urgenti opere e di altre si trascura l'inizio 
aggravando le già tristi condizioni dei la-
voratori e rendendo insopportabile il con-
seguente disagio. 

« Ciriani »\ 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare i 
ministri dell 'interno, delia guerra e delle 
terre liberate, per sapere se non ritengano 
di dover disporre una rigorosa indagine 
sulla amministrazione dei fondi e su l'im-
piego dei mezzi destinati alle opere di ri-
costruzione e di pubblica util ità nelle terre 
liberate per accertare se esistono, come 
pubblicamente si afferma, le irregolarità, 
i favori e. i dispendi a manifesto scopo e-
lettorale, 

« Ciriani ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'interno, per sapere se reputi 
probo e corretto l'agire del "commissario 
prefettizio di Francavi l la Sicilia che, per 
obbedire alle istruzioni del prefetto di Mes-
sina, onde piegare il Circolo agricolo a vo-
tare perula lista ministeriale, ha contingen-
ta to i contadini a razioni di farina minori 
che per gli altri cittadini di quel comune. 

« Colonna di Cesarò ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'interno, per sapere se corri-
sponda alle sue circolari predicanti rispetto 
per la giustizia e la libertà di voto, l 'a t to 
del prefetto di Messina che a mezzo del 
proprio capo di gabinetto ha offerto parti-
colare appoggio a un candidato ministe-
riale purché consentisse a contribuire alla 
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caduta di al tro candidato , il quale, pur 
t rovandos i ineluso nella lista ministeriale, 
aveva la vigilia esposto in pubblico comizio 
un programma di opposizione al Governo. 

« Colonna di Cesarò ». 

- « Il sot toscri t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro di giustizia e per gli affari del 
culto, per sapere in qual modo giustifichi 
i gravi p rovvediment i ado t t a t i contro il 
presidente ed il segretario dell 'Associazione 
f r a i vice-pretori onorari del dis t re t to della 
Corte eli appello di Napoli, che si sarebbero 
resi responsabili di aver pa t roc ina to gli 
interessi dei loro colleghi. 

«Sandu l l i» . 

« Il sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro di giustizia e per gli affari di 
culto, per sapere se gli pare giusto ed op-

p o r t u n o ado t t a re provvediment i di rigore, 
sol tanto dopo le elezioni politiche, contro 
funzionar i di cancelleria, che, nelle forme 
più corre t te e leali, avrebbero pot roc ina to 
gli interessi della classe chiedendo quei 
miglioramenti morali ed economici, cui han-
no diri t to e se crede che possa far ritor-
nare la calma f ra i funzionari , provocan-
doli con sistemi che non debbono^ più es-
sere consenti t i nei tempi moderni. 

« Sandulli ». 

« Il sot toscr i t to chiede d ' in ter rogare il 
ministro del tesoro, sulla necessità di prov-
vedere senza ulteriori indugi a l l ' an t ic ipa ta 
liquidazione della polizza ai combat ten t i 
per l 'acquisto di s t rument i di produzione 
e lavoro o per lo meno di rendere possibile 
a I s t i tu t i eli credito e Casse rurali ed agra-
rie, mediante la sollecita determinazione 
delle garanzie da prestarsi , la concessione 
di provvidi anticipi sulla polizza stessa agli 
smobili tat i , i quali oggi non riescono a con-
seguire il pur tenue aiuto promesso, ovvero 
costret t i dalla necessità debbono soggiacere 
ad ignobili accapar rament i . 

« Mauri ». 

« Il sot toscr i t to chiede d ' in ter rogare il 
ministro dei lavori pubblici, sulla mancanza 
d 'una qualsiasi s t rada rotabi le lungo il li-
torale Adriat ico, dalla provincia di Chieti 
alla Capi tana ta , a t t r averso la provincia di 
Molise, e sui p rovvediment i che in tenda 
disporre per colmare così grave lacuna 

nella rete s t radale di quella abbandona t a 
regione. 

« P ie t raval le ». 
« Il sot toscr i t to chiede d ' in terrogare il 

ministro dell ' istruzione pubblica, sull'agi-
tazione dei liberi docenti del l 'Universi tà di 
Napoli. 

« Pie t raval le ». 
« Il sot toscri t to chiede d ' in ter rogare il 

presidente del Consiglio dei ministri , mini-
stro dell ' interno, per conoscere se non creda, 
per ovvie ragioni di imparzial i tà e giusti-
zia, di estendere anche agli al tr i impiegati 
i p rovvediment i di clemenza delle pene di-
sciplinari già concessi agli impiegati poste-
legrafici e ferroviar i . 

« Federzoni ». 
« I sot toscri t t i chiedono d ' in terrogare i 

ministri delle finanze e dell 'agricoltura, per 
sapere se non credano oppor tuno modifi-
care le recenti disposizioni sulla tassa del 
vino necessario al consumo delle famiglie 
dei mezzadri , dei piccoli p ropr ie ta r i e degli 
aff i t tuar i , e in caso, proporz ionare al fab-

i bisogno delle famiglie la quan t i t à non tas-
sabile. 

« Negrett i , Signorini ». 
« Il sot toscr i t to chiede d ' in ter rogare il 

ministro dell ' interno, sul contegno della 
ques tura di Fe r ra ra duran te le recenti ma-
nifestazioni per la v i t tor ia elet torale socia-
lista e per l ' invasione della sede di quella 
Deputazione provinciale. 

« Marangoni ». 
« I sot toscr i t t i chiedono d ' in ter rogare il 

ministro dell ' industr ia , commercio e lavoro, 
per sapere se conosca il modo irregolarissi-
mo col quale procede la distribuzione della 
benzina a mezzo del deposito r i fornimento 
di Reggio Emilia e se e come in tenda prov-
vedere almeno per assicurare il funziona-
mento dei servizi pubblici automobilist ici 
sussidiati dallo Stato. 

/« Micheli, Far iol i '» , 
« I sot toscr i t t i chiedono d ' interrogare il 

ministro dell ' industr ia, commercio e lavoro, 
sulle cause dello sciopero degli operai del-
l ' a r te bianca; e per sapere se e quando in-
tenda ado t t a re un provvedimento che per 
met ta ai lavorant i pana t t i e r i di non essere 
de f rauda t i del benefìcio dell 'abolizione del 
lavoro no t tu rno , fissando con apposito, re-



Atti Parlamentari — 2 8 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - 1* SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 DICEMBRE 1 9 1 9 

gelamento l'inizio del lavoro dei forni non , 
prima delle 7 del matt ino. • 

« De Felice-Giuffridà, Di Giovanni, Co-
sta, Giuffrida, Carnazza, Ba ra t t a , Fa-
randa, Cocuzza. Evoli, Lombardi Ni-
cola, Fulci, Giaracà, La Loggia, Be-
rardelli, Pignatari . 

« Il sottoscri t to chiede d ' interrogare il 
ministro dell ' interno, sui motivi che hanno 
determinato lo scioglimento del Consiglio 
comunale di San Marco Argentano. 

« A m a t o » . 

« Il sottoscri t to chiede d ' interrogare il 
ministro dell ' istruzione pubblica, per sapere 
quali provvedimenti siano s tat i presi per 
dar corso alla promessa f a t t a ai viceispet-
tor i scolastici non promossi ispet tori di ri-
vedere il lavoro della Commissione giudica-
trice dei titoli per accertare l 'esistenza di 
errori di f a t to nell 'esame dei t i toli stessi, 
e per sapere se egli stimi opportuno per il 
decoro del l 'autori tà scolastica provinciale 
e della disciplina, che si continui a lasciar 
correre, senza smentirla, la voce dell'in-
successo di alcuni viceispettori sia dovuto 
esclusivamente alle informazioni r iservate 
dei Regi provveditori agli studi, quando 
invece altri elementi per il giudizio di me-
rito, a cominciare dai rappor t i degli ispet-
tor i centrali , devono necessariamente essere 
stat i messi a disposizione della Commissione 
giudicatrice. 

« Piva ». 

« Il sot toscri t to chiede d ' interrogare il 
ministro del tesoro, per sentire se voglia 
disporre perchè agli insegnanti in aspet ta-
t iva per ragioni di salute sia corrisposta 
l ' indenni tà caro-viveri. 

« Albertelli ». 

« Il sottoscri t to chiede d ' interrogare il 
ministro dell ' industria, commercio e lavoro, 
per sapere se e come in tenda dare incre-
mento maggiore è più adeguato sussidio 
alla Scuola di tessi tura e t in tor ia in P ra to 
di Toscana. 

« Benelli ». 

« Il sot toscri t to chiede d ' in terrogare il 
ministro d 'agricoltura, per conoscere il suo 
pensiero in ordine al problema dell 'abbi-
gliamento e segnatamente della cessione 

da par te del Governo di materie prime al-
l ' industr ia p r iva ta senza la necessaria ga-
ranzia che vengano t ras formate in oggetti 
di abbigliamento per le classi meno ab-
bienti a prezzi non superiori a quelli già 
realizzati da Ent i comunali. 

« Beret ta ». 

« II sot toscri t to chiede d ' interrogare il 
presidente del Consiglio, ministro dell'in-
terno, per sapere quale soluzione in tenda 
dare al problema del pagamento del mezzo-
affitto a r re t ra to dovuto dagli ex-militari. 

« Casalini Giulio ». 

« I sot toscri t t i chiedono d ' interrogare il 
ministro dell ' interno, per conoscere quanto 
vi sia di vero nelle notizie' pubblicate dai 
giornali circa i gravi f a t t i avvenut i ieri a 
Milano. 

« De Capitani d'Arzago, Bignami, 
B e sana ». 

«I l sot toscri t to chiede di interrogare il 
presidente del Consiglio, ministro dell'in-
terno, sui tragici f a t t i che hanno ieri in-
sanguinato parecchie nostre ci t tà compro-
met tendo con deplorevoli a t t i di violenza 
quel rapido ri torno anche alla pace interna 
a cui il popolo anela per il rifiorimento delle 
energie nazionali e per il t r ionfo delle giuste 
rivendicazioni dei dirit t i del lavoro nella 
ricostituzione democratica dell' au tor i tà 
dello Stato. 

. « Mauri ». 

« I sottoscri t t i chiedono d ' interrogare i 
ministri dell ' interno e dei t raspor t i marit-
t imi e ferroviari,, per sapere quali provve-
dimenti vennero presi per impedire il fre-
quente ripetersi di imprese brigantesche 
lungo le linee ferroviarie in vicinanza delle 
stazioni di Milano e di al t re ci t tà . 

« Bignami, Gasparot to , Besana, 
De Capitani d'Arzago ». 

« Il sot toscri t to chiede d ' interrogare il 
presidente del Consiglio dei ministri, mini-
stro dell ' interno, sui lut tuosi f a t t i avvenut i 
in Andria il 2 dicembre e sui provvediment i 
che intenda prendere per r iparare alla grave 
disoccupazione che colpisce il prole tar ia to 
agricolo della provincia di Bari. 

« "Velia ». 
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« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra, per sapere se non 
creda di dover inviare in congedo i mili-
tari rimasti figli unici di genitori c h e * 
hanno perduto altri figli in guerra. (L'in-
terrogante chiede la risposta scritta.) 

« Marangoni ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra, per sapere se non 
creda opportuno, di fronte all'unanime 
senso di delusione diffuso fra gli ex-com-
battenti della notizia della sospensione 
della concessione in natura del pacco-ve-
stiario, di ripristinare il provvedimento 
antico, anche per ragioni di giustizia verso 
quelle classi e quei paesi per i quali la 
distrfbuzione non era ancora avvenuta. 
{V interrogante chiede la risposta scritta). 

.« Gasp arotto ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare i 
ministri della guerra e della marina, per 
sapere se non credano di prendere rigorosi 
provvedimenti contro quelle autorità mili-
tari, le quali durante la campagna eletto-
rale hanno messo a disposizione di candi-
dati politici militari e non militari, e per-
fino di candidati socialisti, mezzi di tra-
sporto, personale militare, e finanche navi 
da guérriPper gite elettorali. (.L'interrogante 
chiede la risposta scritta): 

« Scialoja ». 

adeguata alle presenti necessità della vita 
(L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« IsFegretti ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra, per sapere le ragioni 
per cui non viene distribuito agli smobili-
tati il promesso pacco vestiario : e perchè 
se ne corrisponda il valore in l ire80che~è 
notevolmente inferiore al reale. (L'interro-
gante chiede la risposta scritta). 

« Eosati ». 

« I sottoscritti chiedono d'interpellare il 
presidente del Consiglio dei ministri ed i 
ministri delle terre liberate e del tesoro, 
per conoscere i propositi del Governo in 
ordine alle più urgenti necessità reclamate 
nell'interesse delle terre del Veneto dan-
neggiate dalla guerra. 

« Tovini, Zileri, Dal Verme, Ourti, 
Galla ». 

« Il sottoscritto chiede d'interpellare il 
presidente del Consiglio dei ministri ed il 
ministro dell'industria, commercio e lavoro, 
per sapere "se siano a loro conoscenza le 
deplorevoli condizioni create all' indùstria 
zolfifera siciliana dagli esercenti di quelle 
miniere di zolfo, i quali, rifiutandosi a ese-
guire le decisioni sulla revisione collettiva 
dei salari delle maestranze, emesse dal Col-
legio dei probi-viri di Caltanissetta, convo-
cato ai sensi del decreto luogotenenziale, 
n. 1672, del 13 ottobre 1918, hanno deter-
minato una notevole diminuzione dir- pro-
duzione e una impressionante disoccupa- . 
zione ; e per sapere, altresì, se non inten- 1 

dano intervenire per provocare, anche con-
provvedimenti coercitivi, la normale ri-" 
presa del lavoro. 

s ^ « Lo Piano »: 

« Il sottoscritto chiede d'interpellare il 
presidente del Consiglio dei ministri ed il 
ministro degli affari esteri, sul dovere na-
zionale di risarcire i lavoratori italiani dei 
danni loro derivati quali emigranti per 
l'abbandono di attività negli Stati esteri 
durante il conflitto europeo. 

« Ciriani ». 
.'•v> ^ v . t. pjf 
« Il sottoscritto chiede d'interpellare il 

ministro dell'interno, per sapere quali prov-
vedimenti intenda prendere contro quei 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare i 
ministri dell'interno e dei lavori pubblici, 
per sapere se non credano urgente prov-
vedere alla ricostruzione e alle riparazioni 
dei paesi danneggiati e rovinati dal terre-
moto del 26 aprile; e se non credano indi-
spensabile iniziare subito, particolarmente-
in considerazione dell' imminente stagione 
invernale, i lavori promessi e progettati 
onde provvedere anche lavoro a numerosi 
disoccupati. (Li'interrogante chiede la risposta 
scritta,). 

\ « Negretti ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare i 
ministri dell'interno e del tesoro, per sa-
pere. se non credano opportuno ed equo 
rivedere le pensioni liquidate nell'ante-guer-
ra e portare gli assegni ad una misura 
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m 
funz ionar i che per la loro pa r t ec ipaz ione 
pass iva ai t ragic i f a t t i a v v e n u t i in Lodi il 
7 novembre , devono essere r i t enu t i mate-
r i a lmen te e mora lmen te responsabi l i dei 
f a t t i stessi. 

« Campanin i ». 

P R E S I D E N T E . Le in ter rogazioni tes té 
le t te sa ranno iscr i t te nel l 'ordine del giorno; 
quelle, per le quali si r ichiede la r i sposta 
sc r i t t a , saranno t rasmesse ai minis t r i com-
peten t i . 

La seduta t e rmina alle 16.35. 

Ordine del giorno per la seduta di domani,. 
Alle ore lo. 

% Votazione per la nomina delle seguenti 
Commissioni ; 

per le petizioni ; 
per i decret i regis t ra t i con riserva dalla 

Corte dei cont i ; 
di vigilanza sulla Bibl ioteca della Ca-

mera. 

Il capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 
P r o f . T . T r i n c h e r i . 

Roma, 1919 — Tip. della Camera elei Deputati. 
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